PREFEITURA MUNICIPAL DE MAIRINQUE

SECRETARIA DE EDUCA(;AO E CULTURA
Rua Joaquim de Oliveira, 410 - Jd. Cruzeiro i Mairinque/SP
CNPJ (MF) 45.944.428/0001-20 i CEP: 18.120.000 / Fone (11) 4718-9090

7° ROTEIRO DE ESTUDOS - ATIVIDADES DOMICILIARES - 7° ANO
ORIENTAGOES PARA REALIZACAO DAS ATIVIDADES

1 As atividades domiciliares poderdo ser impressas ou retiradas na unidade escolar de acordo

com o cronograma abaixo.

DEVOLUQAO DAS AVALIA(;C)ES IMPRESSAS E RESPONDIDAS i 2° BIMESTRE
RETIRADA DO 7° ROTEIRO DE ESTUDOS
8h as 12h e 13h as 16h

19, 2°, 3° anos 6° e 7° anos
EJA |

4° e 5° anos 8° e 9° anos
EJA I

DEVOLUQAO DO 7° ROTEIRO DE ESTUDOS
8h as 12h e 13h as 16h

06 de outubro i 32 FEIRA

08 de outubro i 52 FEIRA

6° e 7° anos
- 32 FEIRA
03 de novembro - 3 EJA |
8° e 9% anos
- ra
05 de novembro i 52 FEIRA EJA Il

1 As mesmas deveréo ser realizadas no roteiro impresso ou folha a parte que devera ser anexada
ao material a ser entregue na escola.

1 Procure um lugar tranquilo, sente-se bem acomodado e de preferéncia com o caderno apoiado
numa mesa para fazer as atividades. Quando necessitar, solicite ou busque ajuda para realiza-
las.

Sugerimos que a sequéncia de atividades seja realizada um pouco a cada dia.
Para garantir aprendizado e aproveitamento do seu tempo néao deve deixar acumular atividades
elou, querer fazer num unico dia.

1 Ao fazer os registros deve lembrar-se da necessidade de organizacdo e cuidado com o
documento de registro de suas tarefas (o seu caderno), ndo se esqueca de colocar a data no
inicio nas atividades diarias.

1 Importante: ndo se esqueca de fazer uma leitura diaria, do material que tiver em casa: revistas,
livros, jornais, rotulos de produtos, propagandas, embalagens, bulas, cartazes, letreiros, ou
gualquer outro material que tenha e possa ser lido.

1 Reserve um horario do dia para uma leitura.

Nome Completo:




DICAS AMBIENTAIS PARA OS TEMPOS DE ISOLAMENTO - Acesse para mais informacdes:
http://meioambientenasescolas.org.br/dicas-ambientais/estudantes-e-familias/
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http://meioambientenasescolas.org.br/dicas-ambientais/estudantes-e-familias/

LEITURA, INTERPRETACAO E PRODUCAO DE TEXTO

Orientacdes

Leia com MUITA atencéo, retorne ao caderno do ano anterior para consulta, além disso quem
tiver a possibilidade faga uso do dicionério e da internet.

QUESTAO 1 - Encontre a incoeréncia em cada TEXTO abaixo e explique-as com as suas proprias
palavras no seu caderno:

QUESTAO 2 - Indique a quais ditos populares as imagens se referem:

a) b) C)




QUESTAO 3 - Podemos perceber que as imagens no veiculam o sentido que esses ditos tém na
nossa fala cotidiana. Qual seria o significado que, geralmente, atribuimos a cada uma dessas
expressoes?

Leia atirinha a seguir e responda:

VAIS ENFRENTAR Y

MINHA MULHER
NAO!

QisTdoro \INIU.CUSTOD QNET

QUESTAO 4 - O humor da tirinha pauta-se na possibilidade de uma mesma palavra assumir mais
de um significado.

a) Na tirinha acima, qual palavra possui essa caracteristica?

b) Que sentidos sédo atribuidos a ela?

QUESTAO 5 - Observe a imagem e responda:

a) Observe a imagem, que elementos vocé identifica como acdo humana no meio ambiente?




b) Sobreoqueopaiest 8 falando? Mas quando o fil ho di z
dizer?

Leia o texto a seguir para responder as questdes de 6 até a 11.
Os dois amigos e 0 urso

Dois amigos caminhavam por um bosque quando, de repente, aparece um urso e comega a
prossegui-los. Um dos amigos, muito assustado, trepou numa arvore. O outro, abandonado a
prépria sorte, jogou-se no chao, fingindo-se de morto.

O urso ao vé-lo, aproximou-se pouco a pouco. Porém, este animal, que ndo se alimenta de
cadaveres, segundo dizem, comecou a olha-lo, toca-lo: observa-lo, examina-lo. Mas como nosso
amigo n«ko sSe mMovia e quase nem respirava, ® aba
tiomor t o como meu bisav?!o.

Entdo o amigo que estava na arvore, alardeando sua amizade, desce correndo e o abraca.
Comenta sobre a sorte que teve o amigo por ter saido ileso de situacao tao perigosa e lhe diz:

0 Sabe, parece-me que o urso lhe disse alguma coisa no ouvido, enquanto o cheirava. Diga-
me, o que foi que ele lhe disse?

E nosso amigo responde:

0 S- uma coisa: ARetira tua amizade da pessoc
(M. de SAMANI EGO. La Fontaine. 0F8§8baoadedandro: Revanaldod): « o
QUESTAO 6 - O texto lido é do género:
a) () artigo de opinido. c) () crénica.
b) ( ) fabula. d) ( ) conto.
QUESTAO 7 - Indique o fato que motivou a histéria narrada:

QUESTAO 8 - O climax é aquele momento da historia que gera mais tens&o. Assinale-o:

ay( )A[...] aparece um ur-soseocome-a a prossegqgui

b)( )AUm dos amigos, muito assustado, trepou numa
c)( )A O o u tandonado a jrdpria sorte, jogou-se no chao, fingindo-s e de mort o. 0

d( )AiO urso ... -oooo&le: observi-lo,@xtamiga-lo. 0

QUESTAO 9 - Diante da perseguicdo do urso no bosque, os dois amigos adotaram estratégias
diferentes. Aponte-as:




QUESTAO 10 - O urso disse a um dos amigos o seguinte:i Ret i ra tua ami zade

teveemperigo, te abandonao. O que o |l evou a

QUESTAO 11 - Ha o predominio no texto de sequéncias:

a) () narrativas. c) ( ) expositivas.

b) ( ) descritivas. d) ( ) argumentativas.

GRAMATICA

Revisando os encontros vocéalicos
*ditongo: encontro de uma vogal (a, e, 0) e de uma semivogal (i, u) numa mesma silaba.
Ex.: pai tio bei T jo his-t6-ria cali xa cau - da
Obs.: semivogal é uma vogal com o som mais fraco na silaba.
*tritongo: encontro de uma vogal (a, e, 0) e de duas semivogais (i, u) numa mesma silaba.
Ex.: Pai rai guali UT rui gual sa - guao
*hiato: encontro de duas vogais, uma em cada silaba, ou seja, ficam em silabas separadas.

Ex.:saiii da coi ai dor sal 071 de bai U pa-is

Questao 1 - Marque a opcdo em que todas as palavras sejam hiatos:

a) () papéis, maos, amendoim, troféu; c) ( ) bau, Raul, Uruguai, péo;

b) ( ) caubdi, raiz, juiz, dois; d) ( ) nenhuma das alternativas.

U Observe a acentuacdo dos seguintes ditongos:

Réu cha-péu méis pa-péis roi cau-boi
Acentuam-se os ditongos abertos (com acento agudo) EU, Ol e El apenas em monossilabos
tébnicos (palavra com uma s6 silaba e forte) e em palavras oxitonas (onde a silaba tonica é a
ultima silaba que se escreve ou 1€).

0 Observe a acentuacéo dos hiatos abaixo:
Mo-i-do re-u-ne pa-is ba-la-us-ter ca-fe-i-na sa-u-de
Acentuam-se as vogais i e u dos hiatos que aparecem sozinhas na silaba ou seguidas
da letra S.
Excecao: A vogal i de hiatos que aparece sozinha na silaba, mas € seguida de silaba iniciada

por NH nunca é acentuada. Ex.: ra 1 i- nha.




Questao 2 - Acentue as palavras abaixo e as classifigue em hiato ou ditongo:

a) Sanduiche i c) Coroneis 1
b) Itau i d) Heroi i

Questao 3 - Marque com um X a alternativa em que todos os hiatos estejam escritos corretamente:

a) ( ) tainha, pessoas, ruim, egoismo;
b) ( ) rainha, Saul, baud, saude;
c) ( ) Raul, amendoim, raiz, raizes;

d) ( ) Heloisa, juiz, sair, bainha.

Observe as palavras abaixo:

1 Por /Por

1 Pode/Pbéde

Vocé notou que as palavras por (verbo no infinitivo) e p6de (32 pessoa de pretérito perfeito
do indicativo do verbo poder) sdo acentuadas porque € necessario diferenciad-las da
preposicao por e da forma verbal pode (32 pessoa do presente do indicativo do verbo poder).
Esse tipo de acento ndo obedece as regras de acentuacdo das oxitonas, paroxitonas ou
proparoxitonas. Ele é usado apenas para diferenciar palavras que apresentam grafias e sons

semelhantes. Por isso € chamado de acento diferencial.

Questao 4 - Identifique nas frases a seguir as palavras que devem receber acento diferencial e
as acentue.

a) Ontem o dentista ndo pode me atender; vou telefonar: quem sabe, hoje, ele pode.
b) Para por o carro na garagem mais facil, vocé deve entrar de ré e passar por cima da grama.

c¢) Estou cansado de sua forma de me avaliar. Vocé quer que eu viva em formas, todo engessado?

Questéao 5 - Vamos praticar a ortografia do j e g? Identifique qual letra completa corretamente os
espacos das palavras abaixo:

a)__er___elim fypeda__ io k) fuli__em

b) __ irafa g) __ eleia ) il

c) via___em (verbo) h) privilé___io m) __ enial

d) __ iboia i) en___ essado n) via___em (subst.)

e) __ elado j) berin ___ela o)relo___io



Relembrando...
Predicado € a informacado que tenho do sujeito, inclusive o verbo. Ha dois tipos:
Predicado nominal: é aquele que tem um sujeito, mais um verbo de ligacao (ser, estar, ficar,

continuar, permanecer, andar, virar, parecer...) e um predicativo do sujeito (caracteristica).

Meus primos s&o ricos.

Sujeito VL predicativo do sujeito

Predicado verbal: é aguele que contém um verbo significativo (acao, fato, fenébmeno da
natureza).

Meu pai cortou o dedo com a faca.
Verbo significativo (acao)
Gosto_de musica romantica.

Verbo significativo (fato)

Questao 6 - Identifique quais oracdes contém predicados verbais.

a) () Carolina gosta de Matematica e ama Portugués.
b) ( ) Meus pais viajam bastante.
c) () Meu sapato esta sujo.

d) ( ) Cenira e César sdo muito amigos.

Transitividade verbal é a necessidade de ter complementos apresentada por alguns verbos.
A esses verbos que exigem complemento chamamos de transitivos e aos que ndo exigem

complemento chamamos de intransitivos.

Veja: Eu amo. Eu amo quem ou o qué? Eu amo minha familia.

Aqui acima, temos um verbo que necessita de um complemento para ter sentido completo.
Quem ama, ama algo ou alguém. Sem o complemento, a oragéo fica sem sentido: Eu amo.
Quando colocamos o complemento, a frase fica perfeita: Eu amo minha familia. Temos entao,
um verbo transitivo.

Observacéo: A transitividade ou intransitividade de um verbo depende do contexto em que ele

esta empregado e do sentido que ele apresenta naquele contexto.

Carol dancgou. (verbo intransitivo)

Carol dancou um balé moderno. (verbo transitivo)
Carol dancou o qué?

...um balé moderno (complemento do verbo dancou)




Questao 7 - Classifique as oracGes em verbo transitivo (que precisa de complemento) e verbo
intransitivo (que ndo necessita de complemento):

a) Eu quero paz!

b) Sinto saudade do meu amado pai.

c) Cheguei.

d) Eu dei um presente para a minha méae.

TEORIA DA MATEMATICA

Grafico é uma representacdo geométrica de um conjunto de dados usados para facilitar a
compreensao das informacfGes apresentadas sobre um tema. Os graficos ajudam a identificar
padrées, verificar resultados e comparar medidas de forma &gil. Além disso, eles podem ser usados
de diversas formas e em diferentes situacoes.

Elementos dos Graficos
Alguns elementos importantes que estéo incluidos nos graficos séao:
Titulo: geralmente possuem um titulo a respeito da informacéo que sera apresentada.

Fonte: muitos graficos, sobretudo os da area de estatistica, apresentam a fonte, ou seja, de onde
as informacdes foram retiradas. Também podem apresentar o ano de publicacéo da fonte referida.

NUumeros: estes sdo essenciais para comparar as informag6es dadas pelos graficos. A maior parte
deles utilizam numeros, seja para indicar quantidade ou tempo (més, ano, trimestre).

Legendas: grande parte dos graficos apresentam legendas que auxiliam na leitura das
informagdes apresentadas. Junto a ela, cores que destacam diferentes informagdes, dados ou

periodos, séo utilizadas.
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Classificacao dos Graficos

Grafico de Colunas

PAISES MAIS POPULOSOS DO MUNDO

fem milhdes de hab )
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Gréfico vertical

Gréaficos de Linha
Tamb®m chamado de

€ usado para apresentar valores (sequéncia
numérica) em determinado espaco de tempo. Ou
seja, mostra as evolugbes ou diminuicbes de

algum fendbmeno.

Grafico Pizza ou setor circular

Também chamado de inGr §f i

recebe esse nome pois tem a forma de uma pizza, ou seja, é
circular. Eles séo utilizados para reunir valores a partir de um
todo, segundo o conceito de proporcionalidade, normalmente

os dados sédo representados em porcentagem.

Grafico de Area

Tamb®m
para comparar quantidades ou mesmo demostrar valores
pontuais de determinado periodo. As colunas podem surgir de
duas maneiras:

conhecido como AGr &§fii

TAXAS DE MORTALIDADE INFANTIL POR REGIAO (2013)
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Mimero de alunos do silimo ano de ema escola, por ano

Esse tipo de grafico é utilizado para demostrar as
alteracdes ou comparar valores ao longo de um tempo.
Ele é formado por um conjunto de linhas e pontos, onde

a area é preenchida.
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Histograma

O Histograma € uma ferramenta de analise de dados que
apresenta diversos retangulos justapostos (barras
verticais). 1 _

Por esse motivo, ele se assemelha ao grafico de colunas, |=-
entretanto, o histograma nao apresenta espaco entre as
barras.

I
L

Ele € muito utilizado na &rea da estatistica, sendo um |-
importante indicador para a distribuicdo de dados.

Infograficos

Os infograficos representam a unido de uma imagem com um texto informativo. As imagens podem
conter alguns tipos de graficos.
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Infogréafico sobre o Consumo de Agua

Da mesma maneira que os graficos, eles facilitam a compreensédo sobre um tema. Esse tipo de
ferramenta € muito utilizado no meio jornalistico e ainda, nos livros didaticos.

Pictogramas

Séo representacdes de objetos e conceitos traduzidos
em uma forma gréafica extremamente simplificada, mas —

sem perder o significado essencial do que se esta N
representando. Seu uso geralmente estd associado a '\
sinalizacdo publica, instrugdes, orientaces e qualquer ‘\
outro meio para transmitir informacgdes. E muito comum Pt
encontrar o uso de pictogramas em diversos contextos '\
cotidianos, como placas em shoppings, aeroportos, .\
guias, manuais, mapas, infogréficos, etc. '\

St I Sl & g Wil oy


https://www.todamateria.com.br/estatistica-conceito-fases-metodo/

ATIVIDADES

1. (Enem-2012) O dono de uma farmécia resolveu colocar a vista do publico o grafico mostrado a
seguir, que apresenta a evolucéo do total de vendas (em Reais) de certo medicamento ao longo do
ano de 2011.

vendas ks
4

R

v

Jan  Fev Mar Abr Mak Jun JU  Ago Set Out  Nov Dez mes

De acordo com o grafico, 0s meses em gque ocorreram, respectivamente, a maior e a menor venda
absolutas em 2011 foram

a) () marco e abril. c) ( ) agosto e setembro. e) ( ) junho e agosto.
b) ( ) marco e agosto. d) () junho e setembro.

2. O gréfico a seguir representa 0o numero de aniversariantes da turma em cada
més. Qual més teve mais aniversarios?

5

jan fav mar abr mai  jun jul ago  set out nov  dez

a) () maio b) ( ) outubro c) ( ) fevereiro d) ( )janeiro

3. O gréfico de colunas representa o tempo do banho, em minutos, uma familia com sete
pessoas, sendo 3 meninas (A, B,C), 2 meninos (D,E), mée (M) e pai (P). Qual o tempo total de
banho das mulheres da casa?

Eli]

E WM
M 25 il
P
P .
. = [ |
B
(MIM) e .
[ Je
10 —_t
.l I [
0 Bl
M D A i C D E
a) () 55 minutos. ¢) ( ) 1 hora e 5 minutos.

b) ( ) 70 minutos. d) ( ) 1 hora e 15 minutos.



4. Sr. Luis é dono de uma loja de brinquedos. No final de julho, ele resolveu fazer um gréfico
apresentando a quantidade de brinquedos que vendeu durante o més. Veja o gréafico a seguir:

40

30

20

)
j

boreca carrinho jogos bolas

Quais sao os dois brinquedos mais comprados?

a) ( ) boneca e bolas. c) () carrinho e bolas.
b) ( ) carrinho e boneca. d) ( ) carrinho e jogos.

5. O bloco de notas da Maria tem 50 paginas. A Maria construiu um grafico para registrar os tipos
de escrita que utilizou nas paginas que ja usou.

a) ()19

. = 2 paginas
b) ()12
Foemas C) ( )31
Relatdrios d) ( )50

Tipo de escrita

Dirio

Namero de piginas

Quantas paginas do bloco de notas da Maria ndo foram escritas?

6) Uma rede de supermercados resolveu fazer uma pesquisa para saber qual horario as pessoas
mais gostavam de ir ao supermercado. Foram entrevistadas 2000 pessoas e o resultado esta no
grafico abaixo.

Preferéncia

L

D 8h as 12h
] 12n as 16n
B 16h as 20h

Il 20n as 23n

Durante qual horéario a maioria das pessoas entrevistadas preferem ir ao supermercado?

a) ( )8has 12h. ) ( ) 16h as 20h. e) () 23h as 24h.
b) ( ) 12h as 16h. d) ( )20h as 23h.


http://3.bp.blogspot.com/-ZQuhli2ES8I/UdC_TG9bJWI/AAAAAAAAAa0/xMdeu-d-gPs/s323/graficos4.jpg

PROBABILIDADE
CONTANDO POSSIBILIDADES

Contamos objetos, pessoas... Processos de contagem sao necessarios em inameras
atividades humanas. Agora, vamos contar possibilidades.

a
2
=3
2

1. Um colegio oferece a seus alunos cursos

complemantares Nno prnmairxo e no segundo
semesires.

Mo prniimeirno semestre o aluno pode optar
por um Jdos seguintes cursos:

= Iniciacao Musical ou Histona da Arte.

MNo segundo semesire as opcdes sao irés:

= Teatro, Danca ou Artes Plasticas.

O aluno pode escolher somente
um curso por semestre.

Quantas e quais sao as opcgoes de escolha para o aluno no ano?

— 3 ~
- ~ Ou Iniciac3o
v,//-:u p eacolher\ ,'/ Ou Iniclagao \‘.

Histéra da Arse |\ Musical e
. eTeard \ Teatzol

T ——

Ha formas organizadas de registrar todas as possibilidades de escolha. Podemos utilizar:

Auma tabela: A ou um diagrama:
Artes | T
Teatro (T) Danga (D) py.cvicas (P) e ;
Iniciacdo __,_-:---""'_I—'_ —'p
Musical (M) M M= MR - z T
Histéria da T D

A-T A-D A-P AT
Arte (A) 3

+ Este tipo de diagrama é chamado de diagrama de arvore.



O aluno tem no total 6 possibilidades de escolha. Observe:

* NUmero de possibilidades para o 12 semestre: 2} 2.3-6
* Numero de possibilidades para o 2° semestre: 3

2. Quantos numeros de dois algarismos podemos escrever utilizando somente os algarismos 6, 7
e 8?

Visualize as possibilidades no diagrama;

s Cortxr,
]

--’-‘-6

« Numero de possibilidades para o primeiro algarismo: 3

* Numero de possibilidades para o segundo algarismo: 3} S

N&o. Cada problema
deve ser analisado.
Acompanhe a sequlr
uma variagdo do

problema 2.

A Quantos nY¥mer o0s ddifererttes ipsdemasl fgrmar iutdizarmds somente os
algarismos 6, 7 e 8?

Puxa, ¢ eempre tdo
facll asslm calcular
o nimero de
possibilidades?

Como nédo podemos repetir algarismos, o diagrama de arvore fica assim:

Podemos pensar assim:
Para o primeiro algarismo temos trés pos-

8 sibilidades. Como ndo ha repeti¢do, uma vez

6 escolhido o primeiro algarismo, restam duas
/ possibilidades para o segundo algarismo.
-\

8 3:2=6

6
8 Formamos 6 numeros:

67, 68,76, 78, 86 e 87



4. O voleil de praia & disputado entre duplas. Numa classe
do 8% ano ha quatro alunas que praticam esse esporie:
Rita, Paula, Andréa e Joana. Quantas duplas diferentes o
professor de Educacao Fisica pode formar?

Se usassemos 0 mesmo raciocinio do problema anterior teriamos:

* numero de possibilidades de escolha para a primeira jogadora da dupla: 4

4-3=12
* numero de possibilidades de escolha para a segunda jogadora da dupla: 3 }

Uma vez escolhida a primeira jogadora, restam
trés para a sequnda escolha.

No entanto, o professor pode formar somente 6 duplas diferentes. Observe:

Rita - Paula
Paula - Andréa

Rita — Joana

O diagrama de arvore, neste problema,

ficaria assim:
Paula

Rita Andréa

R

Joana

/ — Andréa
Paula —_—

——Joana

Andréa ——————joana

Joana

Rita — Paula| %30 a mesma
Paula — Rita| dupla.

O mesmo acontece com outras duplas. Cada
dupla aparece duas vezes Quando fizemos
4 3 =12, contamos duas vezes cada dupla.
Entdo o professor pode formar, na verdade,
12 : 2 = 6 duplas diferentes.



ATIVIDADES:

1) Quantos trajes diferentes podemos formar com 2 calgas e 3 blusas?

2) Um carro é fabricado com 4 tipos de acabamento: padréo, luxo, superluxo e executivo. O motor
pode ser a alcool, gasolina ou diesel. Quantas op¢des desse carro a fabrica oferece ao comprador?

3) Em um baile ha 15 mocas e 8 rapazes. Quantos casais podem ser formados?

4) Quantos numeros de dois algarismos podemos formar, sabendo-se que o algarismo das dezenas
s6 pode ser 1 ou 2, e o outro algarismo s6 pode ser 7, 8 ou 9?

5) Quantos trajes diferentes podemos formar com 2 calcas, 5 camisas e 3 paletés?

6) Os times finalistas de um campeonato paulista foram:

Palmeiras Corinthians

Santos Sao Paulo

Combine todas as possibilidades de jogos, sabendo-se que todos os times se enfrentaram uma
Unica vez.

7) Numa reunido ha 3 pessoas.

a) Se cada uma trocar um aperto de mao com todas as outras, quantos apertos de mao serao
dados?

b) Se o grupo tivesse 4 pessoas, quantos apertos de mao seriam dados?



GEOMETRIA

CIRCUNFERENCIA

A circunferéncia é a figura geométrica formada por todos os pontos de um plano que tem a
mesma distancia de um ponto fixo desse plano.

S840 muitos os objetos e construcbes que usamos que lembram a forma de uma
circunferéncia ou que tem seu contorno com forma de uma circunferéncia. Exemplos: o bambolé,
as pulseiras, as rodas de bicicleta.

Observe alguns elementos da circunferéncia:

Q- BIAMETRO

1) Raio T Qualquer segmento que une o centro a um ponto da circunferéncia. Todos os raios tém
a mesma medida de comprimento.

2) Diametro i Todo segmento que liga dois pontos da circunferéncia e passa pelo centro. O
didmetro é a maior corda da circunferéncia e todo didmetro é o dobro do raio. (r+r)ou 2.r

3) Corda i Qualquer segmento que une dois pontos distintos da circunferéncia.

AN
N

Corda Raio Didmetro

Perimetro ou comprimento de uma circunferéncia.

Para calcularmos o perimetro de uma circunferéncia ndo podemos utilizar a régua, podemos
contornar com uma fita métrica, um barbante, uma linha ou uma férmula.

Férmula: C = °~ x dC=comprimento
" = letra do alfabeto grego, se |é (pi e vale aproximadamente 3,14)
d = didmetro



Exemplo: Calcular o perimetro de uma praca circular cujo raio é de 30 metros.

C=" x d OBS..d=r+r
C=3,14x60
C=188,40m

Exemplo: Uma roda de bicicleta tem 40 cm de raio. Calcular o comprimento dessa roda,
consi der=8b4d o

Cc=" x d
C=3,14x80
C =251,20 cm

Mas como chegaram nessa formula? Nesse = ?

Vamos chegar ao valor do °, separem nas suas
anel, um brinco, uma moeda.

1) Contornem esses objetos com uma fita métrica ou um barbante, meca e anote a medida.
2) Meca o diametro, anote a medida.
3) Agora divida o valor do comprimento pelo diametro, vocé acharé o valor do ’

Comprimento & di ©metr o =
Aplicando a prova real ou operacéo inversa faremos,” x d = C.
Agora chegamos na nossa formula, usando a férmula ndo precisaremos do barbante ou da fita.

Observem que independente dos tamanhos dos objetos, a divisdo tera como resposta um valor
aproximado de 3,14....

ATIVIDADES

1) Usando a régua e o compasso, faca as construcdes a seguir:

a) uma circunferéncia de centro O e raio igual a 4 cm.

b) uma circunferéncia de centro A e diametro igual a 5 cm.

C



2) Calcule a medida do diametro de uma circunferéncia cujo raio mede 0,65 cm.

3) Todo CD tem forma circular e sua capa, de modo geral, tem a forma quadrada. Se um CD tiver
6,5 de raio, qual devera ser a medida minima do lado de sua capa?

4) Dona Maria mora em frente a uma praca circular, com diametro igual a 6m. Pés Pandemia
pretende dar 4 voltas ao redor da praca. Quantos metros ela andara?

5)Uma praca tem formato circular e deseja-se cerca-la para a realizagdo de um evento durante um
final de semana. Para tanto, serdo gastos R$ 8,50 por metro de material. Sabendo que o didmetro
dessa praca € de 30 metros, qual sera o valor gasto com a cerca nesse evento?

a) ( )R$1601,40 c) ( ) R$900,00 e) ( )R$94,20

b) ( ) R$ 800,70 d) ( )R$1600,00

6) Escolha dois objetos circulares e complete a tabela

Objetos Comprimento Diametro C+d

7) Identifique na circunferéncia:
p

a) Raio
b) Diametro

c) Corda




UNIDADES DE MEDIDA DE TEMPO

Muito antigamente, o homem para realizar as suas tarefas também precisava se orientar,
mas néo tinha os instrumentos que temos hoje para medir o tempo. O homem primitivo usava o sol
e as estrelas como forma de orientacdo. Sabiam que era dia pela luz do sol e noite pelo brilho das
estrelas.

Atualmente, existem varios aparelhos com essa finalidade, mas aquele que mais usamos €&
o reldgio. Ele marca as unidades de medidas do tempo.

Um ano =365 dias

Um ano bissexto = 365 dias (a cada ano sobram 6 horas no calendario: 4x6 = 24 h), acrescentando-
se 1 dia a mais a cada 4 anos no més de fevereiro.

Um més = 30 dias (més comercial)

Uma semana = 7 dia

Um dia = 24 horas

Uma hora = 60 minutos (600)

Unmminuto=60 segundos (600)

/\/—\

Minuto Segundo

\/\_/

EXEMPLOS:

1- Qual aidade de Paulo, sabendo que ele nasceu em 19877
Resolugdo: 202071 1987 = 33 anos.

2- Em que ano Maria nasceu, sabendo que elatem 67 anos?
Resolucdo: 20207 67 = 1953.

3- Se Jodo saiu de casa as 12h23minl5s e retornou as 15h14minl12s, quanto tempo Jodao
ficou fora de casa?

13min 72 s
Resolucéo: 15h 14min 12 s
- 12h 23min 15s
3h 10min 57 s
(14 minutos emprestou 1 minuto para os 12 segundos, pois ndo da para tirar 15 de 12. Um minuto
€ igual a 60 segundos, portanto, o 12 + 60 = 72 segundos).




4- Se o dia 1 de maio, caiu numa terca-feira que dia caira a Gltima terca-feira desse més?
Resolucao: 12 terca-feira, 82 terca-feira, 152 terca-feira, 222 terca-feira, 292 terca-feira.
(basta ir somando de 7 em 7, visto que uma semana tem 7 dias)

5- Quantos segundo tem 2 h 5 min?

Resolucdo: 2h =2x60 = 120 min x 60 = 7200 s

5 min =5x60 =300 s Total: 7200 + 300 = 7500 s.

Link para estudo: https://www.youtube.com/watch?v=1D0t3eBW45s

ATIVIDADES:

1 - Silvana ficou 72 horas com um livro da biblioteca. Quantos dias ela ficou com esse livro?

2 - Um programa de musica sertaneja, pelo radio, comeca as 6h 55min. O programa seguinte
comecga as 7h 30min. Quantos minutos dura o programa de musica sertaneja?

3 - Um produto ficou na promocéo do dia 17 de maio ao dia 8 de junho. Quantos dias esse produto
ficou em promogao?

a) ()20 b) ( )21 c) ()22 d ()23 e) ()24

4 - Papai viaja muito. A ultima viagem durou 63 dias. Esse tempo é 0 mesmo que:

a) ( ) 8 semanas e 3 dias. c) ( ) 10 semanas.
b) ( ) 9 semanas. d) ( ) 12 semanas e 3 dias

5 - Se o dia 2 de abril caiu numa quinta-feira, que dia caira a ultima quinta-feira desse més?

6 - Se 0 ano 2000 foi bissexto em 2022 sera ano bissexto? Justifique.

7 - A cada 5 segundos, quatro celulares sao vendidos no Brasil. Nesse ritmo, quantos celulares
séo vendidos por hora no pais?

a) () 1080 b) ( )1820 c) () 2640 d) ( ) 2880 e) () 2980

8 - Quantos horas e minutos correspondem 12.300 segundos?

a) ( )2he 20 min b) ( )3 he30min c)( )3he25min d( )3hel5min


https://www.youtube.com/watch?v=1D0t3eBW45s

UNIDADES DE MEDIDA DE MASSA
1 Tonelada = 1000 kg
1 kg =1000 g
1 g =1000 mg

f__‘f'_‘f_‘f_“f_ﬁf_‘
\—I'—Jt—] h’t—’ﬂ—j

EXEMPLOS:

1- Quantos kg existem em 3500 g?
Resolugédo: 3500 : 1000 = 3,5kg

2- Quantos g tem em 2,1 kg?
Resolucao: 2,1 x 1000 = 2100 g

3-Converséo:
a) 2,5kg em g = 2,5x1000=25009g
b) 0,459 em mg = 0,45x1000=450 mg
¢) 9000g em kg = 9000 : 1000 = 9 kg

4- Paulo tem 3,5 kg de massa para fazer coxinhas. Se cada coxinhaleva 50 gramas de massa,
guantas coxinhas ele podera fazer com a massa que ele possui?
Solucao: Precisamos passar tudo para a mesma unidade de medida, ou seja, passaremos tudo
para gramas para que seja possivel dividir a quantidade total de massa, pela massa de 1 coxinha:
3,5 kg x 1000 = 3500 g
3500 g : 50 g = 70 coxinhas.

Link para estudo: https://www.youtube.com/watch?v=ckKKOzX8QwU

ATIVIDADES:

1 - Para fazer uma receita, Regina precisa de 1 kg de carne. Ao tirar o pacote de carne da geladeira,
vé que ele tem apenas 625 gramas. De quantos gramas de carne ela ainda precisa para fazer a
receita?

a) () 375 gramas. b) ( ) 325 gramas. c) ( ) 425 gramas. d) ( ) 485 gramas.

2 - Em um pacote ha 36 balas e cada uma pesa 50 g. Quanto pesa esse pacote, em quilos?

3 - Dona Clara esta fazendo bolinhos de 60 g cada um. Quantos desses bolinhos ela fard com 1,2
kg de massa?


https://www.youtube.com/watch?v=ckKKOzX8QwU

4 - Dona Lucia foi ao sacoldo comprar frutas e legumes. Ela comprou 2 300 gramas de bananas, 1
800 gramas de tangerinas, 1 500 gramas de uvas, 3 200 gramas de batatas e 1 900 gramas de
cenouras. Quantos quilogramas (kg) de alimentos Dona Lucia comprou no total?

a)( )7,3kg b) ( ) 8,9kg c)( )10,7 kg d) ( ) 8,9kg

5 - Numa festa foram preparados 4 kg de feijdo, 8 kg de arroz e 6 kg de carne. Quantas gramas de
comida foram preparadas no total?
a)( )18g b)( )180¢g

c) () 1800 g d) () 18000 g

UNIDADES DE MEDIDA DE CAPACIDADE

Para medir o volume de liquidos e gases que ocupam totalmente determinados recipientes,
usamos as unidades de capacidade, cuja unidade padréo é o litro.

Multiplos do litro

Submualtiplos do litro

(dal): 10l

decilitro (dl): 1/101 ou 0,1l

hectolitro (hl): 100l

centilitro (cl): 1/100 ou 0,01

quilolitro (kl): 1000l

mililitro (ml): 1/20001 ou0,001I
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Converséo de medidas
Sabemos que 1l corresponde a 1000 mililitros.

Assim para converter uma medida expressa em litros para mililitros, multiplicamos essa
medida por 1000; ja para converter uma medida expressa em mililitros para litro, dividimos essa
medida por 1000.

Exemplos:
a) Transforme 3,51 em ml.

3,51=3500 ml (3,5 x 1000 = 3500)

b) Transforme 600 ml em |.

600 ml = 0,60 | (600:1000 = 0,60)



Outras conversoes:
a) 86,44 dl em cl
saindo do dl para o cl, iremos uma casa para direita (x 10)

86,44 x 10 = 864,4 cl

b) 86,44 dl em |
saindo do dl para o |, iremos uma casa para esquerda (: 10)

86,44 : 10 = 8,644

c) 3,4kleml
saindo do kl para o |, iremos trés casas para direita ( x 1000 )

3,4 x 1000 = 3400l

d) 3000 ml em dlI
saindo do ml para o dl, iremos duas casas para esquerda (:100)

3000 : 100 = 30cl

e) Uma induastria farmacéutica importou 10 frascos, de 5 litros cada, de uma vacina. Pretende
revender essa vacina em frascos de 20 ml. Quantos frascos serdo necessarios para acondicionar
toda a vacina?

Observe que os frascos comprados de vacina, estdo em litros e os frascos onde ela sera colocada
esta em mililitros, isso quer dizer que estdo em unidades de medidas diferentes, teremos entdo que
converter na mesma unidade. Tudo em mililitro ou em litro, nesse caso mililitro ficar4 mais facil.

Resolucéao:
5| = 5000ml
10 frascos (5000 x 10) = 50000ml distribuidos em frascos de 20mi

50 000 : 20 = 2500 frascos.

f) 1/2 | = % de 1000ml = 500m|
g) 1/4l = ¥4 de 1000ml = 250m|

h) 1/5] = 1/5 de 1000ml = 200ml|



ATIVIDADES:

1) Paulo despejou o conteldo de uma garrafa de 1,5 de refrigerante em um recipiente que
comporta 1000 ml. Quantos mililitros transbordaram?

2) Um laboratoério produziu 350 litros de certa substancia e quer distribui-la em frascos com
capacidade de 125 ml. Quantos frascos serdo necessarios?

3) Uma piscina suporta 18000 litros de agua, 3/8 da sua capacidade foram preenchidos. Quantos
litros ainda cabem na piscina?

4) Use a conversao:

a)( )255501 em Kl c)( )156 | em dl

b)( )2,25hl  em | d)( )944ml em |

5) Quantos copos de 130 mililitros sdo possiveis encher, até a borda com dois litros de agua?

a)( )11 b) ()12 c)( )13 d)( )15

6) Uma familia consome 750 ml de suco em cada refeicdo. Em uma semana, considerando-se que
a familia faca 2 refeicGes diarias, quantos litros de suco seriam consumidos?

Link para estudo: https://www.youtube.com/watch?v=83YehDupEFg

MEDIDAS DE COMPRIMENTO

Ja houve um tempo em que as pessoas utilizavam partes do corpo como unidade de medida, como
por exemplo (pé€, passo, palmo, cubito).

O palmo O pé O passo

A braca A jarda


https://www.youtube.com/watch?v=83YehDupEFg

Existia uma certa confusédo gerada pela diferenca de tamanho de uma pessoa para outra,
cada povo entdo padronizou seu proprio sistema de medidas.

Com o desenvolvimento do comércio e maior contato entre 0s povos, surgiu a necessidade
de uniformizacéo dos sistemas de medida, para permitir maior fluidez nas relacbes comerciais e
cientificas. Assim surgiu o Sistema Métrico Decimal adotado por varios paises.

Para medirmos comprimento usamos como unidade o metro. Medidas maiores que o metro:
decametro, hectémetro e quildbmetro, que sao seus multiplos.

Medidas menores que o metro: decimetro, centimetro e milimetro.

Leitura das medidas de comprimento

a) 8,425 km LE-se A8 quil *metros 425 metroso
b) 15,6 m Lé-se Al1l5 mdecdmeer 6so0
c) 0,73m LE-se A73 cent2metrosod ou fAZero v2rgul a

Conversao de medidas

1 4 metros em centimetros = (4 x 100) =400 cm

9 70 centimetros em metros = (70 : 100) = 0,70m

1 5,473 km em metros = (5,473 x 1000) = 5473 m

1 4 metros em hectdbmetro = (4 : 100) = 0,04 hm

1 74 decimetros em centimetros = (74 x 10) = 740 cm
ATIVIDADES:

1) Faga a conversao:

a) 8,9 memcm
b) 2,3 cm em mm
c) 154 cmemm
d) 7,3kmemm



